

On. Palatul Cultural Arad

Director: CONST. I. ȘTEFANESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5
Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol 6

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii
toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

la o zi — la alta

V. Antonescu va raporta Suveranului rezultatul discuțiilor dela Geneva

BUCUREȘTI, 5. — Audiența d. prim-ministru Gh. Tătărescu vor fi reluate azi dimineață. Primul ministru va raporta membrilor guvernului, cu excepția celor care vor continua să lucreze la problema problemelor admirației și financiare la ordinea zilei în Consiliul de miniștri. Victor Antonescu, ministru de externe, va face un raport asupra situației internaționale, cum și asupra

intrevederilor avute la Geneva, după ce în prealabil, domnia sa va fi avut o constatare cu d. Gh. Tătărescu. După aceste evenimente, activitatea guvernului va fi întreruptă până după manevrele regale. Înainte de a face expozeul în fața Consiliului de miniștri, d. Victor Antonescu va raporta Suveranului rezultatul întrevederilor și discuțiilor dela Geneva.

Presedintele tineretului național-tărănist din județul Ilfov Declarațiile d-ului V. Madgearu

BUCUREȘTI, 4. — Ieri dimineața în grădina Oteteleganu din Capitală, în fața unei mari mulțimi, s-a ținut congresul tineretului național-tărănist din județul Ilfov. Sediința a fost prezidată de d. Virgil Madgearu, care a ținut un discurs în care a vorbit despre programul partidului și despre câteva probleme de ordin intern și de ordin extern. D. Madgearu a vorbit, între altele, de necesitatea naționalismului și de unitate. A arătat că ac-

tuală guvernare liberală a contribuit la întărirea capacității de acțiune și rezistență națională a statului român, și meritele sale nu trebuie să fie contestate numai din spirul de opoziție. Ea a ameliorat situația amenințată de criză.

A terminat, aducând elogiile Majestății Sale Regelui Carol, pentru dragostea de neam și munca fără preget închinată țării noastre.

Primirea d-lui General Gamelin la București Vizita la Marele Stat Major

BUCUREȘTI, 4. — Ieri la orele 10 dimineața d. General Gamelin, generalissimo al armatei franceze, a sosit în Capitală. La gară i s-a făcut o primire foarte frumoasă și călduroasă. D. General Paul Theodorescu, subsecretar de stat la Apărarea Națională, l-a salutată în numele armatei române. Numeroase personalități din lumea diplomatică și militară, au urcat bunsoara marelui oaspețe, care după ce s-a întreținut câteva timp cu cei de față și a trecut în revistă compania de onoare, a ieșit pe peronul Gării de Nord, unde i-au fost prezentați ofițerii superiori din Marele Stat Major.

Generalul Gamelin a plecat apoi la hotel Athenée Palace, după care, la orele 11,30 a făcut o vizită la Legația Franței. Apoi s'a dus la Palatul Regal, in-

scriindu-se în registre. La orele 12,30, domnia sa a mers la Marele Stat Major unde era așteptat de reprezentanții armatei române. D. General Ilașevici, ministrul apărării naționale a întâmpinat pe distinsul oaspețe cu cuvinte de bunsoară. În sala de recepție, ofițerii superiori, în frunte cu d. General Sichițiu, șeful Marelui Stat Major, au fost prezentați d-lui General Gamelin. La 13,30 a fost un dejun la Capșa, la care au asistat: d. General Gamelin, atașajii militari francezi, d. General Sichițiu și Coloneii Rozin, Potopeanu, Davidescu și Căpităni Golici, din suita d-lui General Gamelin.

Seara s'a dat o mare recepție la Legația Franței, participând o asistență aleasă.

avut prilejul să vizitez acest regiment de elită unde am constat multe lucruri interesante și frumoase. Vă felicit și vă mulțumesc pentru primirea ce mi-ați făcut.

După această, solemnitate a luat rămas bun dela comandant, ofițeri și în sunetul fanfarei militare a părăsit regimentul, îndreptându-se spre regimentul de gardă călare, unde i s'a făcut deasemeni o frumoasă primire. După defilare, au urmat o serie de demonstrații hipice, iar la ora 1, un dejun oferit de primul ministru, la locuința sa.

D. General Gamelin la mormântul Eroului Necunoscut și Eroilor Francezi

D. General Gamelin a depus o coroană la mormântul Eroului Necunoscut și o coroană la mormântul Eroilor Francezi. Cu acest prilej, a avut loc la Muzeul Militar din Parcul Carol, desvelirea bustului Generalului Berthelot. Seara a fost un mare dineu de gală, la Cercul Militar, urmat de o recepție.

Vizita dela regimentele de gardă

BUCUREȘTI, 4. — Azi dimineața d. General Gamelin, însoțit de d. General Sichițiu și alți ofițeri superiori, au vizitat regimentul de gardă „Mihai Viteazul”, unde a fost primit de comandantul regimentului, d. Colonel Miculescu-Cociu. Când d. General Gamelin s'a apropiat de soldații regimentului în formații în careu, el a strigat în limba română: „Sănătate copiilor!” la care trupa a răspuns: „Să trăiți!” Apoi a vizitat toate instalațiile și dormitoarele, semnând și în Cartea de Aur a regimentului.

In cabinetul comandantului

acesta a ținut o cuvântare de bun venit, strigând: „Trăiască Franța și armata franceză”. În răspunsul său d. Gamelin a spus între altele: Sunt fericit, că am

19 ani de domnie a Regelui Boris

SOFIA, 4. (Rador). — Ieri s'a celebrat, printr-o solemnitate măreață, a 19-a aniversare a suirii pe tron a Regelui Boris, pe câmpia dela Popova, în zona recentelor manevre. S'a oficiat mai întâiu un Te-Deum, după care Regele a dat noi drapele

unităților. A urmat dejunul în cursul căruia luat cuvântul Regele, mulțumind pentru cuvintele rostită și urările făcute. În încheiere a cerut atașamentul fără rezervă al luteror pentru prosperitatea patriei.

BULETIN INTERN

Majestatea Sa Regina Maria ora de dimineață, însoțită de Principele Ștefan și de suita Sa, a sosit ieri dimineață, înapoiindu-se din excursia în regiunea litoralului Mării Negre.

sărbători, orele de birou vor fi după amiază, dela orele 16—20

d. Tătărescu, președintele Consiliului de miniștri, a oferit la domnia sa un prânz Generalului Gamelin și Marelui Stat Major al armatei franceze.

în cursul nopții și azi dimineață s'a organizat în Capitală opt accidente de circulație. Sunt patru grav răniți și restul ciocniri de vehicule.

d. V. Antonescu, ministrul de externe, a vizitat acasă pe d. Tătărescu, președintele Consiliului punându-se în discuție lucrările Consiliului Național și întrevederile avute la Geneva și Bel-

Prințul Gustav și Prințesa Sybilla au vizitat la sfârșitul acestei săptămâni.

orele de birou ale Ministerului de externe s'au fixat după cum urmează: de luni până vineri, dela 7,30 până la 13,30, în plus Marțea și Vineri până la amiază dela 16,30—18,30 și d. Duminecă și d. Doyă zi de Duminecă și

NOTE ZILNICE

D. Dimitrie Gusti, marele nostru sociolog și priceputul organizator al pavilionului românesc dela Expoziția Internațională din Paris, intenționează transformarea acestui pavilion într-un birou permanent de propagandă și turism.

După succesul necontestat de care s'a bucurat, și după propagandă cu atâta succes desfășurată, ideea d-lui Gusti este cât se poate de bine venită, datorită celor în drept fiind să o traducă în fapt.

Dar... cu anume condițiuni, îndeajuns de ușoare pentru a fi îndeplinite. Aceste condițiuni sunt mai mult de ordin intern. Spicuim doar câteva — cu ferma convingere că Oficiul Național de Turism, le cunoaște mai bine.

În primul rând, proasta stare a șoselelor naționale.

Desigur că acestea nu pot fi reparate dintr'odată.

Se poate face însă altceva: La răscrucile de drumuri să se fixeze tablile care să indice direcțiile, numele localităților și distanța.

În munți, la fel, să fie tablile cu indicații, și mai ales cabane bine organizate.

Și-apoi, în stațiunile climatice și balneare, specula fantastică să fie sancționată, asigurându-se în același timp, confortul cerut de împrejurări.

Și mai sunt încă alte multe condiții, fără de împlinirea cărora, crearea biroului de turism dela Paris — care la rândul-i trebuie să se bucure de-o organizare impecabilă, nu ca aceea dela Berlin — este complet nefolositoare, pentru străinul care — atras de propaganda biroului — ne vizitează țara și reîntors din excursie, contracarează, în cercurile lui, toată propaganda făcută, numai prin simpla povestire a

celor văzute și — mai ales — îndurate.

Inovațiile d-lui Botez — șeful Serviciului Circulației din Capitală — dau deocamdată rezultate dezastruoase prin numărul mare — mult prea mare — de accidente de circulație ce se înregistrează în fiecare zi. Telegramele sosite din București anunță laconic și brutal: Astăzi s'au înregistrat 8-10-12 ori chiar mai multe accidente 5-6-7 grav răniți etc.

O capitală de anvergura Bucureștiului, presupune o ordine desăvârșită și în circulația pietonilor ca și în cea a vehiculelor. În același timp este necesar ca vehiculele să provoace o gălăgie cât mai mică, și drept primă măsură — a fost interzisă folosirea claxoanelor asurzitoare.

Ori tocmai această lipsă a claxoanelor este prima cauză a numeroaselor accidente cari nu odată se încheie tragic pe un pat de spital sau pe vre'o masă dela morgă.

D. chestor Botez, cunosător

al problemelor de circulație pe cari le-a studiat în marile capitale europene, vrea să introducă o ordine care să dea Bucureștiului un aspect occidental.

Cu „cetățeanul” nostru însă este greu, pentru că este obișnuit să persifleze toate inovațiile, pentru că mai apoi să le respecte cu sfințenie.

Deaceia, pe străzile cu circulație intensă, agenții de circulație trebuie să fie în număr cât mai mare, pentru că prin intervenții civilizate să impună pietonului respectarea regulilor.

Va fi greu o lună-două, și-apoi toate vor fi bune.

Dar nu numai pietonul este vinovat, ci și șoferul care disprețuind și el regulile circulației, gonește în viteză nebună pe străzi.

Sanționați drastic — așa cum s'a procedat de altfel în ultimul timp și accidentele de circulație vor deveni rarități și nu fapte banale care ating nu odată în cursul unei zile, duzina.

Teodor Almasan

Carnet timișorean

BĂTAIE. — În ziua de 3 crt. la orele 13 și 15, Sandu Iosif, domiciliat în Str. Melodiei 2, a luat la bătaie pe Micuț Ioan, cu acelaș domiciliu. L-a lovit cu o secură în piept, lăsându-l în nesimțire. Salvarea fiind anunțată l-a transportat la spital.

ACCIDENT DE AUTOMOBIL. — Alaci Cornelia, domiciliată în Str. Sălescu 1, a fost lovită de un automobil, al cărui număr nu s'a putut lua, cauzându-i leziuni la piciorul drept. A fost transportată la Sanatorul Bega.

INAINȚAT PARCHETULUI. — Kiss Ștefan, bănuț de d. Kleitsch Nicolae, pentru furtul unui ceas de aur, a fost inaintat parchetului.

CRIMĂ. — În comuna Chișoda, s'a întâmplat o feroce crimă din răzbunare. În ziua de 1 crt., la orele 8 seara, săteanul Baloș Ilie, în etate de 29 ani, a fost omorât de consăteanul și vecinul său Olariu Ion, cu o lovitură de cuțit în inimă. Crima a săvârșit-o Olariu pentru a se răzbuna pe Baloș,

cu care avea un proces în curs, tot pentru crimă. Faptul s'a întâmplat în căruciuma văduvei Ana Hummel. Până la sosirea autorităților cadavrul a fost păzit de jandarmi.

LOVIT DE UN TAXIMETRU. — Taxiul Nr. 2083 Tms., condus de șoferul Csontos Andrei, domiciliat în Str. Meșianu Nr. 6 a lovit pe măturătorul Gheorghe Vichentie, pe strada Brătianu în fața cafenelei „Royal”, cauzându-i leziuni. A fost pansat de salvare și lăsat liber.

NENOROCIREA DIN COMLOȘ. — Sătenii Ștefan Bugariu și Pantelie Păcășeanu, au plecat la vânat. Ieri dimineață pe când se reîntorceau acasă, la Comloș, lui Bugariu i-s'a deslegat arma de pe bicicletă căzând pe pământ. Din cauza izbiturei, arma care era încărcată a luat foc, lovindu-l în cap de Pantelie, care a rămas mort. Parchetul cercetează împrejurările în care s'a întâmplat nenorocirea.

Intrunirea partidului Național-Creștin din comuna Chișineu-Criș jud. Arad

Discursul d-lui Octavian Goga

Duminică dimineața a sosit la Arad, d. Octavian Goga, președintele partidului național-creștin. În gară a fost întâmpinat de frunțașii organizației de Arad, și după o gustare luată în restaurantul gării, domnia-sa a plecat cu automobilul spre comuna Chișineu-Criș, unde la orele 11 s'a ținut o întrunire publică. Seria cuvântărilor a fost deschisă de preotul Ioan Faur din Șimandul-de-sus, urmat de preotul Horea Vișoiu, în numele lănelului din Timiș. Apoi, d. dr. Antoniu Bogdan, președintele organizației din județul Timiș, care după ce a adus salutul bănaștenilor, spune că e timpul să ne scuturăm de plaga jidovească, care ține sub jugul ei elementul românesc. D. Eugen Barbul, președintele organizației de Arad, după ce face elogiul românilor din aceste ținuturi spune: *biserica nici odată n'a fost într-o primejdie mai mare ca azi, când comunismul bate la poarta ei. Arată scopurile urmărite de evrei, după care incheie spunând că a sosit momentul suprem pentru ca toți românii să se unească în lupta contra comunismului.*

In ce privește programul politic, d. Octavian Goga declară următoarele: *Vreau să ne manifestăm cadrele legii: condamnăm lența însă orice răbdare în margini. Așa că românii trebuie să li se facă drept pentru că amar va fi când vor căuta singuri să facă. Suntem propovădușii păcii însă pace nu poartă decât atunci când România fi a românilor. Noi nu strigăm de gât pe nimeni. Minoritățile fie supuși statului român.*

Promit solemn că în când voi ocupa fotoliul de ministru voi da ordin să se zuiască situația peșaportelor în număr de câteva sute de cari sug întreaga vlegă a Verificarea peșaporturilor situației streinilor veniți mai cent în țară, va fi încredințat unor comisuni formale țărani.

Discursul d-lui Octavian Goga

În uralele mulțimii, cuvântul a fost luat de d. Octavian Goga, președintele partidului național-creștin. Dsa a rostit următoarea cuvântare:

Nici nu știu să aleg cuvintele prin cari să arăt oglinda sufletului meu. Pentru că în toată țara, pe unde calc, mă simt acasă, simțirea mea se confundă cu simțirea țării. În Chi-

șineu-Criș situația este puțin deosebită deoarece aici am luat pentru prima dată legătura cu poporul în lupta politică din alegerile anului 1910. În acest an am fost trimis de comitetul național să-mi fac datoria de luptător politic într'un loc socotit greu, pentru că aveam ca adversar pe contele Wenkheim care stăpânea întreg jurul. Timp de trei luni mi-am risipit sufletul pe toate cărările de aici. Atunci pentru prima dată m'am uitat în sufletul poporului și țărani români au primit cuvântul meu. Frunțașii de atunci s'au prăpădit: Velici, Gh. Popovici și Ardelean. Dintre toți trăește numai bătrânul și marele luptător dr. Ioan Suciu, în fața căruia închin steagal partidului național-creștin.

În continuare, d. Octavian Goga vorbește despre presa din rindar și spune următoarele: *presa jidovească îndrumă și sufletească a poporului. lucrul acesta fără niciun drept. Gerturile noastre sunt o chestie de familie. Iidanii n'au drept să se tace în ele. În guvernarea național-creștină care va toți acești ziarști jidoci escroci vor fi trimiși în rele de concentrare. Că mai așa va scăpa țara.*

În încheierea magistralei cuvântări, d. Octavian Goga spune: *Experiența mi-a întărit credința mai limpede și judec cu mai înțelepciune. Arde în mine o felul sfânt transmis de părinți și acest drum voi merge înainte. aceiaș hotărâre voi străbate țara. Toate am făptuit în viața greșeli, însă niciodată n'am făcut șeli împotriva neamului și țării. Duceți cuvântul meu prin toate sufletele mele este acela care a odinioară.*

Viața sportivă

După a cincea etapă Divizionară

Contrar tuturor pronosticurilor, a cincea etapă a avut darul să incurce și mai mult ițele clasamentului celor două serii ale Diviziei A.

La Timișoara tehnicienii rapidiști, a dispus cu un scor categoric de „teribili” chineziști. Cele două matchuri anterioare câștigate cu câte 7 goluri asupra unor adversari vlăguți și nepuși bine la punct, nu au prea speriat pe foștii feroviar. Lecția administrată gazdelor e bine venită și celor ce-l ridicau în slăvi pe Thierjung.

Nici rezultatul de la Cernăuți nu a fost prevăzut de nimeni. Succesul A. C. F. R. de la Brașov asupra lui Dragoș-Vodă, la ei acasă, nu-l scontau nici cei mai optimiști suporteri brașoveni.

Victoria Amefa-ei era așteptată, și nu era decât chestie de scorul cu care va fi invins „Phönix”.

La Satu-Mare, învingătorii lui F. C. Rapid, au succombat în fața Olimpiei, care se impune.

La Petroșani ambii învinși ai Chinezelui, și cu acelaș scor, C. A. O. și Jiul, nu au reușit decât un match nul după ce prima repriză orădanii conduceau.

La Cluj Ripensia a reușit să

dispună de universitari cu un scor destul de concludent.

În Capitală, Juventus pe teren desfundat a dispus la limită și cu greu de Crișana.

Match-ul Venus-Gloria nu s'a jucat decât 42 minute, cealaltă repriză rămânând să se dispute în continuare.

F. C. Rapid—Chinezul—Ilsa

- 4 : 1 (3 : 1).
- Acr—Dragoș-Vodă 4 : 3 (2 : 2).
- AMEFA—Phönix 4 : 1 (1 : 1).
- Olimpia—Duig 3 : 0 (0 : 0).
- CAO—Jiul 3 : 3 (3 : 0).
- Ripensia—U 5 : 2 (3 : 0).
- Juventus—Crișana 2 : 1 (2 : 0).
- Gloria—Venus, numai o repriză 1 : 0.

Constatări pe marginea jocului F.C. Rapid—Chinezul

Infrângerea categorică a vișiniilor timișoreni a căzut ca o măciucă aplicată în moalele capului tuturor aceloră ce-l voiau neapărat pe minusculul centru înaintaș timișorean nici mai mult nici mai puțin, centrul viitoarei noastre naționale. Pentru aceia cari au asistat la disputa din 3 Octombrie, nu e nevoie să arătăm modula partidă furnizată de acest jucător. Pentru aceia ce nu au avut „fericirea” să-l vadă, amintim doar că activitatea lui Thierjung s'a redus la un singur shot — unul singur — în decursul celor 90 minute de joc.

Așa că, cel puțin deocamdată, lansarea lui Thierjung va mai întârzia, iar postul centrului înaintaș, al naționalei nu

va fi oferit Chinezelui.

Altă constatare mai tristă au făcut-o spectatorii cu justificată indignare, asupra comportării jucătorului Tabacu, extrem stâng al echipei dlui Juga.

Brutalitatea de care făcea uz acest jucător, a umplut de revoltă pe cei mai aprigi susținători ai vișiniilor. Dacă fotbalul este un joc în care forța este necesară în cadrul unor anumite reguli, purtarea lui Tabacu însă a depășit aceste reguli elementare.

Din păcate însă, d. Rusu, arbitrul match-ului n'a avut curajul să sancționeze, mai ales după avertismentul mai puțin sportiv al unui conducător chinezist, conducător și cu atribuții oficiale. Prima repriză match-ul a decurs normal, arbitrajul a fost foarte bun, dar chinezistul profitând de calitatea sa oficială, l-a luat la zor pe d. arbitru, că de ce arbitrează parțial? Se vede treaba că dacă le-ar fi acordat câteva „11” m. imagine sărmanul d. Rusu ar fi scăpat de apostrofa d-lui Juga.

Așa știu să câștige match-uri unele echipe ai căror membrii au fost sau sunt oficiali și încă dintre cei mai tari.

D. Cucurianu

Cinematograful de premieră CORSO, Arad

Marele succes al extraordinarului film de palpitantă actualitate

Ultimul tren din Madrid

Cu Dorothy Lamour Lionel Atwill și Lew Ayres

Spectacolele încep practic la orele 6, 7, 15 și 9, 15

Jurnal Paramount și românesc

Oribila crimă din Grosera

Șase țărani decapitează pe primarul comunei TÂROU-JIU, 4. — O oribilă crimă s'a petrecut în comuna Grosera din județ. Șase țărani au atacat cu ciomegila pe primarul comunei, Aurel Groseranu, după aceea trântindu-l la pământ, i-au retezat capul cu secură. Criminalii au fost arestați. Motivul crimei este disputa dintre criminalii și primar.

Înainte de a cumpăra mașini de scris încercați fără obligație excelența construcție a mașinilor


»ERICA« și »IDEAL«

Atelier special pt. repararea mașinilor de birou

„ERICA”

Timișoara 1., Str. Mercy 3. Telefon 16 28

Mașini uzate în bună stare de funcționare în mare sortiment



Neintervenția în conflictul spaniol a sucombat

Mussolini felicită pe Generalul Franco. — Trădarea Ungariei. — Bombardamentele naționaliste continuă cu succes

SALAMANCA, 4 (Rador). — Un radio naționalist a trimis-o telegramă pe care Mussolini, a trimis-o Generalului Franco, cu ocazia aniversării sale la postul de radio naționalist al Spaniei nazionaliste. Ducele, scrie între altele, felicită pe Generalul Franco pentru rezultatele obținute în urma forțelor destruc-

ale civilizației și-i adresează urări pentru triumful cauzei naționale spaniole. Generalul Franco mulțumind d-lui Mussolini, îl felicită pentru triumfalul său voiaj la Berlin care i-a dat ocazia să sărbătorească amicitia dintre cele două popoare și perfectul acord ce domnește între cei doi șefi geniali ai lor.

de zarzavaturi.

SALAMANCA, 4. (Rador). — Comunicatul naționalist-declară: Pe frontul Asturiilor ploaia a împiedecat operațiile militare. În Leon o coloană plecată de la Tolibia, a ocupat muntele Lulicina în sectorul Riono naționalist și au cucerit pozițiile inamice dela Granda și Sierra Rumpion. Pe frontul Aragon naționalistii au respins energic atacul republican dat contra localității Pjezo Mayor.

VALENCIA, 4. (Rador). — Bombardamentul de ieri al avioanelor naționaliste au provocat moartea a 30 persoane și rănirea a 150 persoane. Cifrele nu sunt încă definitive deoarece victime se mai pot afla sub dărâmurile clădirilor atinse de bombe. Avioanele naționaliste au aruncat asupra orașului peste o sută de bombe.

Ungurii au trădat pe italieni

PARIS, 4. (Rador). — „Havas” Ziarele de azi dimineață ocupă în special de denunțarea Societății Națiunilor chestiunea problemei „Le jour” declară că „Ungurii Americii latine au declarat și că ele se vor abține de câte ori va fi vorba de ostilitățile polițienești. Este semnificativ faptul că Italia votarea rezoluției din Europa centrală din Balcani, cari au fost pe Franța și Anglia în poziție delicată de axa Berlin-Roma, Italia de altfel dezamăgită și de Austriei și Ungariei pe socotea că vor fi alate Portugalia și Albania. să voteze contra rezoluției „Peuple” declară că votul este o mare importanță Societatea Națiunilor, el dovedă a aservirii față de Italia asupra solidarității naționale. Neintervenția a rămas și singura politică care este de a o înmormânta, termină ziarul.

bombardament și restul de vânătoare. Naționalistii au pierdut în același timp numai 3 avioane de vânătoare.

VALENCIA, 4. (Rador) — Depe urma bombardamentului executat ieri dimineață de avioanele naționaliste, sunt 27 morți și 60 răniți. Au fost complet distruse 22 de locuințe, două săli de cinematograful și o piață

Șeful aviației germane la Paris

PARIS, 4 (Rador). — Generalul Michl, șeful aviației germane, este așteptat la Paris, Domnia-sa va vizita Expoziția Internațională și mai multe baze aeriene fran-

ceze, unde se vor face exerciții. D. General Milch se va întreține cu mai multe personalități franceze, fără ca aceste conversații să aibe caracter politic.

Știri și fapte din Arad

ARESTAREA UNUI SATIR. — Individul Nicolae Schwartz din comuna Aradul-nou a adevărat cu bomboane, o minge și câțiva lei, pe o fetiță de 11 ani, pe care a violat-o. De pe urma violului fetița s'a ales cu răni. Cazul a fost raportat jandarmilor, cari au întreprins cercetări încheiate cu înaintarea la parchet a sadicului bătrân.

O FEMEIE AVORTEAZĂ ÎN URMA UNEI BĂTĂI. — Postul de jandarmi din comuna Avram Iancu a reclamat legiunii un caz interesant: femeia Cristina Serbuț fiind în ceartă cu cumnatul ei Nicolae Pag pentru pământ, a fost bătută de acesta și soția lui. În urma bătăii primite Cristina Serbuț, care era însărcinată, a născut prematur o fetiță moartă.

INGINERUL KRATOCHWIL RĂMÂNE ARESTAT. — Am anunțat că în afacerea soților Csermak a fost arestat și ingi-

nerul Jan Kratochwil din București. Tribunalul local i-a infirmat mandatul de arestare. Contra acestei hotărâri parchetul a făcut opoziție, pe care camera de punere sub acuzare din Timișoara a acceptat-o, astfel că inginerul Kratochwil rămâne și pe mai departe în arestul preventiv.

GARDIAN PUBLIC ATACAT. — Gardianul public Vasile Matei dela chestura locală a surprins pe indivizii Dumitru Mateescu, Ilie Anton și Nicolae Bogdan pe când făceau scandal. Încercând să-i potolească numiții au sărit asupra lui lovindu-l și insultându-l. Gardianul cerând ajutor, cei trei indivizi au fost conduși la chestură, iar de acolo, după încheierea cercetărilor au fost înaintați parchetului.

FETIȚĂ GĂSITĂ. — În piața Avram Iancu a fost găsită o fetiță de 2-3 ani care-și căuta mama cu care venise în piață și de care se rătăcise. Fetița a spus că se numește Rozalia Bakos, fără a ști însă să spună numele de botez al mamei sau tatălui ei. A fost dusă la chestura poliției până ce i se vor găsi părinții.

ACCIDENT MORTAL. — Într'un grajd al cazarmei de pompieri, soldatul pompier Ioan Gornic, originar din comuna Ociu, a fost puternic lovit de un cal. Lovitura a fost atât de puternică, încât soldatul a încetat din viață.

INFORMAȚIUNI

Incoronarea ca împărat al Indiilor a Regelui Gheorghe VI, va avea loc în Decembrie 1938 în loc de anul acesta, din motive de ordin tehnic.

Comitetul Central executiv al Sovietelor, a ratificat numirea d-lor Marekalov și Ciatev, în posturile de comisari adjuncți ai poporului, la comerțul exterior al Sovietelor. D. Kabanov, a fost numit vicepreședinte al Băncii Sovietelor.

Vasul american »Naschaba« a dat semnale oerând ajutoare, fiind pe punctul de a naufraga din cauza ciocnirii de stânci în timpul oșei. În ajutorul lui, au plecat patru remorchere din Cherbourg cari imediat au început operațiile de salvare. Nu sunt victime. Vasul are 6.000 tone.

După o primă amânare, astăzi s'a început judecarea de către Curtea cu Juri, din București a procesului avocatului Muși, care a omorât din gelozie pe Jean Livianu, șef contabil la Wagon-Lits.

La București se duc tratative între o delegație poloneză și Institutul Național de export, pentru produsele furagere cerute, la export, de către Polonia.

Totalul firmelor industriale și comerciale înmatriculate este

de 229,378; totalul firmelor radiate de 21.952, iar al firmelor existente de 207.425.

Dintre firmele înmatriculate 205.906 sunt individuale și 23.482 sociale.

Din cele radiate 18.816 sunt individuale, iar 3147 sociale.

Numărul total al firmelor existente se repartizează astfel: 187.090 individuale și 20.335 sociale.

Mica publicitate

PREPAR în condiții avantajoase elevi de liceu din orice clasă. Adresa sub „conflincios” la redacția din Timișoara.

CAUT CAMERĂ MOBILATĂ, circ. IV, Timișoara, acces la baie, intrare separată. Adresa la ziar.

DE INCHIRIAT, un local mare pentru atelier sau eventual o fabrică. Pentru informații a se adresa în Str. General Coandă 28 — Arad.

SE CAUTĂ bucătar sau bucătăreasă, dela 1 Octombrie a. c. având naționalitatea română. Pentru informații a se adresa administrației Spitalului județean Arad.

Rentele Improprietății

5% din 1922

pentru plata datoriilor din

reforma agrară

le cumpărați cel mai avantajos la

BANCA

GOLDSCHMIDT

Arad, Strada Eminescu 4

Ce ascultăm la radio

Marți 5 Octombrie 1937:

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI
6.30: Gimnastică ritmică — Radio Jurnal. — Concert de dimineață (discuri). — Sfaturi gospodărești și medicale. — 7.30 Includerea emisiuni. — 13.00: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. — 13.10: Concert de prânz — Muzică distractivă (discuri). 14.10: Radio-jurnal; Ora. Mersul vremii. Știri interne și externe. 14.30: Muzică variată discuri. 15.00: Ultimele știri. 19.00: Ora. Mersul vremii. 19.03: Concert de muzică variată și distractivă (discuri). 20.00: Or-

ganizarea muncii științifice, de Prof. Enric Oteteleșanu. 20.20: Concert de mandoline — Orchestra Ion Fazlă. 20.55: Biblioteca domnească a Mavrocordatilor, de Vasile Mihocdea. 21.10: D-na Evantia Costinescu (canta). 21.30: Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski. 22.30: Sport. Radio-jurnal. 22.45: Continuarea concertului simfonic. 23.15: Muzică distractivă(discuri). 23.55: 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană. 23.55: Ultimele știri.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

Rimanoși

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curăț nice exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Tel. 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse

Barul »Cornul Vânătorului« Arad

5 TAVRIDOVA (girls)
MATYO SZÜCS
ELISABETHA DOROGHI
ROSSY SZÜCS

»NERMESAN«
Vocal-band

Dans în
fiorare seară

Dela 1 Octombrie program senzațional

Ultima oră

Blocusul coastelor chinezești va fi modificat

Autoritățile japoneze sunt decise să ia această măsură pentru a opri transporturile de arme pentru China. — Ocuparea orașului Teceu

SHANGHAI 4. (Rador). — Autoritățile japoneze din China, sunt foarte îngrijorate de numeroasele transporturi de arme ce sosesc în China, în special în părțile de Sud. Se știe că japonezii deși

mențin blocada, lasă să circule în toată libertatea vasele străine oricare ar fi în încărcătură lor.

După unele cercuri, ar fi posibil ca această atitudine să fie modificată în curând.

NEW-YORK, 4. (Rador). — Corespondentul Agenției „Stefani”, anunță din Nanking, că guvernul chinez ar fi obținut 600 avioane sovietice dintre care mai multe sunt din tipul cel mai recent.

bătălii.

PEKING, 4 (Rador). — Forțele venite din Mongolia internă comandate de prințul Teh-Wang care luptă alături de japonezi, ar fi ocupat orașul Pailing-Miao, centru de intrare a caravanelor situate la 65 mile spre Nord de Kweiuh, capitala provinciei Suiyan. Forțele acestea își continuă înaintarea spre Kweiuh.

SHANGHAI, 4 (Rador). — aviația marinei japoneze a bombardat ieri un cruciger în estuarul fluviului Juingan avariat grav o canoană un torpilor chinez. Un chinez a fost distrus în Canton și altul lângă localitatea Nanking. Pe frontul Chinei Sud aviația japoneză a bombardat în trei rânduri instalațiile militare de lângă Canton.

Trupele japoneze au rupt frontul lângă Shanghai

TOKIO, 4 (Rador). — Marele Cartier General al armatei japoneze, anunță ocuparea orașului Teceu din regiunea de Nord a Chinei. E prima localitate în provincia Shantung, situată la 200 km. de Tientsin. Viitorul obiectiv al japonezilor, este Tsinanfu, ca-

pitala provinciei Shantung situată pe fluviul galben.

TOKIO, 4 (Rador) Corespondentul Agenției „Reuter”, anunță că trupele japoneze au rupt frontul trupelor chineze în apropiere de Shanghai. Forțele japoneze, se găsesc actualmente

la 4 km. de Kliting, unde este instalat Cartierul General al armatelor chineze.

SHANGHAI, 4 (Rador). — După o noapte liniștită bombardamentul a fost reluat azi dimineață, cu și mai mare violență pe frontul Shanghaiului. Agenția „Central News” anunță că unitățile japoneze de tancuri au atacat pozițiile chineze de pe șoseaua care duce la Paosing și în vecinătatea căii ferate Shanghai-Wusung. Sectorul Liu-Hang rămâne centrul acestui

Chinezii vor să distrugă debarcaderul și digul dela Shanghai

SHANGHAI, 4. (Rador). — Autoritățile chineze din Cefu au anunțat corpul consular și toate vasele străine aflate în port că trebuie să părăsească localitatea în 48 de ore.

Se crede că autoritățile chineze au de gând să distrugă debarcaderul și digul dela intrarea în port pentru a împiedeca intrarea în rada portului a

vaselor de război japoneze.

SHANGHAI, 3. (Rador). — Izvor demn de încredere anunță că Generalul Li, comandantul trupelor chineze dela Fatung a fost împușcat aorece a părăsit orașul fără să fi luptat până la capăt.

Incidente între fasciștii și antifasciștii englezi

30 răniți și 110 arestați

LONDRA, 4. (Rador). — Ieri la ora 15,30 un cortegiu fascist s'a pus în mișcare din cartierul Millbank spre cartierul Berrnsey din Sud-Estul Londrei. Organizațiile antifasciste prinzând de veste, s'au dedat la contra manifestații foarte violente. Fasciștii, în număr de 2000 au fost trecuți în revistă de Sir Oswald Mosley, șeful lor, în huiduele mulțimei de antifasciști.

Poliția a trebuit să intervină. Dealungul parcursului se ridicaseră baricade. Poliția a ordonat modificarea itinerariului, deoarece manifestațiile antifasciștilor luaseră proporții grave. S'au operat numeroase arestări. Mulți agenți au fost răniți. La Park Road, o coloană antifascistă având rânduri de zece oameni, și-a făcut apariția șarjând serviciul de ordine, spre a putea ajunge la coloana de fasciști. Poliția a intervenit șarjând la rândul ei. Cortegiul și-a

continuat apoi de-alungul Tamisei.

LONDRA, 4. — În ciocnirile de ieri dintre fasciști și antifasciști, a fost arestat 111 persoane. Numărul răniților se ridică la 30.

Groznic accident de automobil pe șoseaua București-Ploești

Cinci grav răniți, între cari și atașatul militar al Jugoslaviei

PLOEȘTI, 4. — D. Colonel Moscisky, atașat militar al Jugoslaviei, însoțit de soția și de mama domniei sale, a suferit un accident de automobil, pe șoseaua București-Ploești, în ur-

IERUSALIM, 4. (Rador). — În vechea cetate domnește o mare agitație. Tinerii arabi silesc pe proprietarii magazinelor din ba-

zaruri să le închidă. În cetatea nouă e liniște. La Jaffa tensiunea continuă în urma agitațiilor în favoarea grevei.

La Haiffa toate magazinele arabe sunt închise. Muftiul din Ierusalim a lansat azi, din Moscheea lui Omar, o proclamație către arabi, cerându-le să reia imediat lucrul.

HAIFA, 4. (Rador). — Aproa-

pe toate magazinele arabe din Haifa au fost închise azi dimineață în semn de protest contra disolvării organizațiilor arabe din Palestina.

Piața de alimente a fost deschisă și serviciile de transport continuă să funcționeze ieri seara un arab a fost rănit, la Acra, de un foc de revolver. Se crede că el da

formații poliției.

Protestul femeilor arabe

IERUSALIM, 4. (Rador). — „Stefani” anunță: Un comitet al femeilor arabe s'a constituit pentru a organiza o manifestație în semn de protest contra interzicerii manifestațiilor.

Autoritățile britanice au deschis o anchetă pentru a cunoaște origina fondurilor de 100.000 lire sterline recent distribuite de Banca Arabă pentru

alimentarea activității Comitetului arab de acțiune.

Bombardarea Barcelonai

SAINT JEAN DE LUZ, (Rador). „Stefani” transmite:

Trei escadrile de avioane au executat un bombardament de 40 minute asupra vaporilor aflate în portul Barcelona și asupra uzinelor pentru montarea tunurilor și motoarelor de aviație.

Nepotul d-lui ministru Cancicov s'a împușcat

BUCUREȘTI, 4. — O impresionantă sinucidere s'a întâmplat azi dimineață în Capitală. Sinucigașul este nepotul ministrului de finanțe Cancicov, și se numește Petre Cancicov, e de 22 ani și era unul din cei mai străluciți studenți ai facultății de litere. Familia sinucigașului locuiește în Aleea Aslan 3. Studentul Cancicov n'a venit

aseară acasă dar părinții credeau că el doarme la un prieten. Azi dimineață un paznic al grădinilor l-a găsit într'un boschet dela șosea având pieptul perforat de un glonte de revolver. Familia a fost anunțată, iar corpul neînsușlețit transportat la morgă. Cauzele sinuciderii sunt probabil de ordin sentimental.

mătoarele împrejurări: La intrarea în comuna Bărcănești, în fața automobilului a apărut un faeton în care erau doi măcelari cari mergeau nereglementar. Șoferul voind să frâneze, a izbit faetonul, omorând calul și rănind grav pe cei doi măcelari. Mai târziu a apărut dinspre București, mașina d-lui inginer Emanoil Farovici, care conducea având alături pe soția sa. Inginerul Farovici s'a oprit să dea ajutor. A aprins un chibrit spre a vedea ce s'a întâmplat și dela flacăra chibritului, s'a aprins benzina și mașina sa a fost distrusă de flăcări. Soția inginerului, a suferit grave arsuri și a fost internată la un spital din Capitală. În primul accident a mai fost grav rănită doamna Colonel Moscisky, fiind internată în spitalul Schuller din Ploiești. D. Colonel Moscisky are răni ușoare.

SPORT

Gloria-Venus 1:1 (1:0)

BUCUREȘTI, 4. — Matchul de football, întrerupt Duminecă din cauza ploii, s'a continuat astăzi, Venus reușind să egaleze. Gloria a jucat frumos, fiind

în stare să entuziasmeze publicul și să confirme părerea că este una din pretendetele serioase la șefia seriei din care face parte.